
О Т Ч Е Т – ДОКЛАД 
За дейността на Народно читалище „Просвета1928Г” с. Троица през 

2019година 
ОСНОВНИТЕ ЦЕЛИ ПРЕЗ ГОДИНАТА БЯХА: 

1.Да съхраним българските традиции и обичаи.  
2.Обогатяване на културния живот.  
3. Развитие на библиотечната дейност.  
4. Превръщане на читалището в информационен център.  
5. Партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси.  
   През 2019 година в читалище „Просвета1928Г” се провеждаха многобройни и 
разнообразни дейности и прояви. Оживено твориха и работиха:  
Фолклорна група „Извор”, Детски танцов състав „Шарено цветче”, Юношеска 
формация „Адагар”, Лазарска и Коледарска група, Група за художествено слово.  
    Последната регистрация на читалището ни е от 20.05.2019г. в Агенцията по 
вписванията гр.Шумен с настоятелство от 5-ма души и проверителна комисия от 3- 
ма души с председател Павлина Колева Петрова.  

Библиотечна и информационна дейност: 
     Читалищната ни библиотека се ползва от ученици, пенсионери, студенти и хора 
в активна трудово способна възраст. Имаме 3 компютри по проект „Глобални 
библиотеки-България”, принтер и мултимедия. Пълноценно се използват 
информационните технологии по проекта в помощ на населението, като се 
проверяват индивидуални здравни права, проверяват се дължимите суми за ел. 
енергия. Набират се текстове по желание на посетителите, извършват се копирни 
услуги. Хора от всички възрасти усъвършенстват уменията си за ползване на 
електронни услуги като се подпомагат с индивидуални обучения при посещенията 
си в информационния център. 
    През 2019година са регистрирани общо 121 читатели и са раздадени 2235 
библиотечни материала. Набавени са 109 книги от които 106 са подарени а 3 тома 
закупени, с което библиотечния фонд наброява 9400 тома. Посещенията за дома 
са 1850 а в читалнята 960 души.  
През отчетната година в читалищната библиотека имаше едно представения на 
нови книги и две представяне на подарени книги. Бяха подредени витрини от 
литература и снимков материал за Васил Левски – 146 години безсмъртие, за 3-ти 
март, Христо Ботев, за деня на народните будители.                                                                                                                                                 
От  08 – 14 април през седмицата на детската книга във фоето на читалището беше 
подреден кът от детски книги и читателска екскурзия с децата от детската градина 
с прочит на любими детски приказки, като целта е да се заражда интерес към 
книга от ранна детска възраст, а след това в информационния център, който се 
помещава също във библиотеката имаха време да изгледат няколко любими 
детски филмчета. 
С мултимедията, която е по проект „Глобални библиотеки” направихме 
презентация „Опознай Европа” по случай Деня на Европа на 09 май.                                            



За 2019 година имаме направен абонамент на 2 вестника, които също се четат от 
читателите. 
   В читалището беше проведена поетична среща с Ивелина Радионова /Никова/, 
присъстващите имаха възможността да се докоснат до творчеството и таланта на 
младата поетеса. 
 
     Самодейните ни групи към читалището с творческите си изяви на различни 
сцени заемат достойно място на активни разпространители на фолклорното ни 
наследство и така представят селото и общината. Благодарение на упорития труд 
на всички самодейци в групите се постигнаха успехи в различни участия. За нас 
жителите в с.Троица най-хубавия и традиционен празник си остава на „Свети дух” 
– Празник на мегдана. Всяка година на този ден стана традиция за нас да 
организираме голям празничен концерт пред читалището С Решение на МС №95 
от 22 февруари 2019 година е одобрена Работна програма за 2019г. на 
Комуникационна стратегия на РБ за ЕС. 
В рамките на Приоритет: „ЖИВОТО КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО НА ЕВРОПА: 
ЕРОПЕЙСКИ СЪЮЗ – КУЛТУРНО МНОГООБРАЗИЕ И ЕТНИЧЕСКА ТОЛЕРАНТНОСТ, 
ПРИНОСЪТ НА РЕПУБЛИКА  БЪЛГАРИЯ  КЪМ  ЕВРОПЕЙСКИТЕ  ЦЕННОСТИ. 
     На читалището в с.Троица, беше дадена възможността да участва 
в дейност „Провеждане на комуникационни инициативи за представяне на 
културното многообразие на ЕС, насърчаване на толерантността, превенция на 
езика на омразата. 
Дейностите трябваше да се извършат през определени месеци като: март, юни, 
юли и ноември 2019г. 
Мероприятието в Троица беше проведено през м.юни пред читалището, като бяха 
включени за участие деца от различни етноси, хора с увреждания – незрящи, 
които пяха с гостуващия ни оркестър.Направихме снимков материал от 
проведеното мероприятие и бяха представени в Областната управа, които са 
координатори на тези дейности.  
       През 2019година сме били на различни сцени със самодейните групи като: 
      -Традиционен общоселски празник „Сирни заговезни”  с.Стража, 

общ.Търговище 

      - Фолклорен събор „Еньовски ритми” с.Енево, общ.Нови пазар 

      - V-ти Общински пролетен събор на народното творчество „Да запеем заедно-

50 години Смядово град”-2019г. 

      - ХV Национален Петропавловски събор на народното творчество гр.Лясковец 

      - Фолклорен концерт „Гергьовска люлка” в гр.В.Преслав 

      - ХI етнофестивал „Различни сме, но сме еднакви” в Хитрино 

      - III Фолклорен събор „Вълшебна плетеница-живи човешки съкровища” 

с.Юпер, община Кубрат. 

      - На Еньовден в с.Хан Крум 

      - Международен фолклорен фестивал „ Шумла” в гр.Шумен. 

 
   Читалището ни работи по приет годишен план. Не се подминава нито една 
бележита дата, която да не се отпразнува. Всяка година първият ни празник е 



Бабинден. И след това Баба Марта бърза да зарадва децата от селото с 
мартенички за всяко дете и легендата за тях.  
    На 1 март председателката на ЧН поздрави всички самодейци по случай деня на 
самодееца, върза на ръцете им мартенички и след това се почерпихме със сладки 
и се повеселихме. За 8-ми март на организираното женско парти всички жени 
бяха поздравени от групата за художествено слово със стихове за майката. Имаше 
и поздравителни адреси от кмета на селото г-жа Йорданова и председателя на 
клуба г-жа Лазарова.  
   Лазарската ни група лазарува на празника из селото а събраните яйца бяха 
боядисани на Велики четвъртък в читалището и се направи изложба от тях. 
   По повод „Деня на будителите” – с изготвена витрина и с мултимедийно 

представяне в читалището се проведе поетична среща с Ивелина Радионова 

/Никова/, присъстващите имаха възможността да се докоснат до творчеството и 

таланта на младата поетеса 
    На 21.ноември - За деня на християнското семейство – се организира среща с 

певческите групи от читалищата в с.Хан Крум и с.Троица – с подготвена програма 

при Дияна Батова, където получихме и поздравителен адрес от кмета на 

Общината. 

   От 15.декември започнахме с коледните мероприятия в читалището като: 

украсяване на елхата, изработване на картички и изложба от тях, общоселско 

Коледно парти в селото и за по младите в гр.Шумен в механа „Ореха”. На Бъдни 

вечер коледарите посетиха домовете в селото, като поднесоха коледно настроение 

на жителите. За по-малките деца организирахме детско парти с подаръци за 

всички присъстващи. 

 

 

Отчета е изготвен от ЧН на НЧ „Просвета 1928Г” с. Троица, който е представен на 

отчетно събрание на 17.06.2020г. 
 


